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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Zadic, Kolleginnen und Kollegen haben am 
23. April 2019 unter der Nr. 3367/J an meinen Amtsvorvorgänger eine schriftliche 
parlamentarische Anfrage betreffend „mögliche politische Einflussnahme Russlands auf die 
FPÖ und die von ihr geführten Ministerien“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie 
folgt: 

Zu 1: 

Im Jahr 2018 nahm ein Vertreter des Bundesministeriums für Landesverteidigung (BMLV) 
an der Sicherheitskonferenz in Moskau teil und vier Mitarbeiter nachgeordneter 
Dienststellen besuchten die Rüstungsmesse „Armee 2018“. Im Mai dieses Jahres nahmen 
vier Mitarbeiter an der internationalen Hubschrauberausstellung „HeliRussia 2019“ teil; ein 
Besuch der Rüstungsmesse ist geplant. 

Zu 2a, 2b, 2c und 2e: 

Ich wurde am 3. Juni 2019 als Bundesminister für Landesverteidigung angelobt. Ich kann 
daher keine der Fragen, die den persönlichen Lebensbereich meines Amtsvorgängers 
betreffen, beantworten. 

Zum Gegenstand teile ich mit, dass das BMLV entsprechend internationaler 
Gepflogenheiten militärdiplomatische Beziehungen zu Mitarbeitern russischer Ministerien, 
welche in keinem Widerspruch zu den bestehenden Sanktionen stehen, hält. Eine 
Intensivierung dieser militärdiplomatischen Beziehungen wurde seit Beginn der 
Legislaturperiode nicht angestrebt. 

Zu 2d, 10 und 11: 

Einer Beeinflussung und Vereinnahmung wird durch Sensibilisierungsmaßnahmen 
entgegengewirkt. 

 

MAG. THOMAS STARLINGER 
BUNDESMINISTER FÜR LANDESVERTEIDIGUNG  
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Zu 3 bis 8, 13, 14 und 18: 

Diese Fragen betreffen keinen Gegenstand der Vollziehung des Bundesministeriums für 
Landesverteidigung im Sinne des Art. 52 B-VG in Verbindung mit § 90 des 
Geschäftsordnungsgesetzes 1975 und unterliegen nicht dem parlamentarischen 
Interpellationsrecht. 

Zu 9, 15 und 17: 

Zu diesen Fragen verweise ich auf die Ausführungen des Bundesministers für Inneres in 
Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 3366/J. 

Zu 12: 

Da nachrichtendienstliche Maßnahmen nicht geeignet sind, im Rahmen einer parlamen-
tarischen Anfragebeantwortung öffentlich erörtert zu werden, ersuche ich um Verständnis, 
dass eine Beantwortung dieser Frage im Hinblick auf Artikel 20 Abs. 3 B-VG nicht möglich 
ist. 

Zu 16: 

Hiezu verweise ich auf die Ausführungen meines Amtsvorvorgängers in Beantwortung der 
parlamentarischen Anfrage Nr. 2780/J (Nr. 2759/AB). 

BM Thomas STARLINGER 
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